熊猫"外交官"出国记(中)

阅读 / 连载

抗战时期的"熊猫

熊猫为中国人民的抗日战争还 做出过突出贡献。中国的全面抗战 爆发后,美国的一个民间团体-救济中国难民联合委员会, 在美国 发起广泛的救济中国难民运动,给 予了中国诸如医疗器械、药品、食品 及现金等援助。为感谢该委员会对 中国受难同胞的此种情谊, 负责战 时中国难民特别是儿童救济工作的 宋蔼龄、宋美龄两姐妹,决定回赠该 委员会一件礼品,就在此时,姐妹二 人从收音机里听到一则有关美国的 报道,说的是美国纽约布朗克斯动 物园死去了一只美国仅有的中国熊 猫,美国人民为之悲痛,美国舆论也 为此专门发表悼念文章。

干是, 宋美龄一面诵讨外交徐 径向美方传达这项决定,一面积极 寻觅合适的熊猫。美方得知中国将 赠送熊猫的消息后,十分兴奋。1941 年9月23日,美国动物学协会决定 派会长约翰·蒂文飞往重庆,代表布 朗克斯动物园接收。

1941年11月9日,宋氏两姐妹 代表国民政府, 在广播大厦主持隆 重仪式,宣布以熊猫为国礼赠送美 国,赋予熊猫亲善大使的国民外交 意涵。美国驻华大使高思代表美方 出席赠送典礼。中央广播电台、国际 一播电台、美国哥伦比亚广播公司 同时播出赠送仪式实况。

11月14日下午3时,美国专 使蒂文携带着宋氏姐妹代表中国 政府和人民赠送的一对熊猫,搭乘 中国航空公司的班机飞离重庆,干 当天晚上抵达香港。两天之后的 16 日,又离港飞往菲律宾的马尼拉, 然后搭轮船干 12 月 30 日抵达纽 约。据当时新闻称:这两只熊猫虽 经过三万余英里的长途旅程,但并 未受战事影响,仍活泼如初。据报

道,它们被安置在纽 约市立布朗克斯动 物园一处花费 15000 美元的新家,并被断 绝竹笋,改喂食婴儿 麦片、橘子汁、牛奶、 蜂蜜、牛蛋。 就在云关能猫的

涂中,珍珠港事件爆 发。炮弹与熊猫,形成 极鲜明的对比。在 1942年1月5日出 刊的《时代》杂志,以 美国总统富兰克林・ 罗斯福为年度封面人 物。而在该期《自然科 学》专栏则以 Conveyed Panda(护送熊 猫)为题,介绍这一对 熊猫。此时距珍珠港 事件发生不过一个

月,透过熊猫可爱的形象,让美国人 更了解中国的抗战,同情中国人民 处境,进而乐意伸出友谊之手。

生来坎坷的熊猫 "姬姬"

新中国向国外输送大熊猫,始 于 20 世纪 50 年代。新中国成立后, 中国科学家干 1955 年在四川宝新 具考察时捕获 3 只大熊猫, 并把它 们送到比京动物园。1957年5月 前苏联元帅伏罗希洛夫参观北京动 物园时,被憨态可掬的大熊猫吸引 住了。1957年正值十月革命胜利40 周年,于是,这其中的两只"平平"和 "碛碛"就作为国礼送给前苏联。因



给纽约布朗克斯动物园两只大熊猫。图为游客正在动物园观看 这两只大熊猫

为那时的科研水平无法对幼体大熊 猫进行准确的性别判断,它们在前 苏联生活了半年后, 因怀疑都是雄 性, 碛碛被送回, 1959年, 另一只能 猫"安安"作为"平平"的配偶送到前 苏联。然而,后来才发现安安并非雌 性,碛碛才是。碛碛被送回北京动物 园后,改名为"姬姬"

姬姬的命运可谓生来坎坷,从 前苏联回国后, 差一占又去了美 国 1958 年年初 芝加哥动物协会 找到奥地利动物商人海尼·德默, 想从中国得到一只大能猫,为此他 们愿意以 25000 美元的高价购买。 德默将他和妻子从肯尼亚带来的3 只长颈鹿、2头犀牛、2头河马、2匹

斑马送给北京动物 园,北京动物园让他 从 3 只大熊猫中选 择一只作为回赠,最 后他选中了被前苏 联返还的姬姬。

然而,尽管芝加 哥动物协会已经与海 尼·德默谈好了价钱, 但因为姬姬的"共产 主义背景",华盛顿政 府禁止奶奶入境。漕 遇挫败的德默, 又找 到中情局局长艾伦: 杜勒斯,希望后者从 中斡旋, 说服美国财 政部网开一面。 当时 美国有多个动物园都 试图让这只大熊猫落 户自家。艾伦·杜勒斯 让他的助手们着手

考虑熊猫问题,但艾伦·杜勒斯的 哥哥约翰·福斯特·杜勒斯,当时正 任国务卿,对中国持强硬立场,对 此一口回绝。美国政府对大熊猫来 美有着政治上的考量。美国媒体对 此非常不满,《纽约时报》就称,熊猫 之所以"被拒绝入境,是因为它来自 共产主义中国。尽管美国重要的动 物园请求网开一面, 但是美国国务 院依然认为如果让这只年轻的能 ——动物爱好者和玩具厂家的 —进入美国,将违反禁止与 共产主义中国贸易的法律"

无法入境美国, 德默只好带着 姬姬展开了欧洲之旅, 姬姬先后在 前苏联莫斯科动物园、德国法兰克

店

开

周

疰

凌

福动物园、丹麦哥本哈根动物园停 留。作为二战后第一只到达欧洲大 陆的大熊猫, 姬姬每到一处, 都受到 了凯旋般的欢迎。在法兰克福动物 园, 姬姬的到来就吸引了意大利著 名演员马塞洛·马斯楚安尼前来拜 访。1958 年 9 月 26 日,海尼·德默 带着姬姬来到伦敦。因为财政危机, 最初,伦敦动物园只打算让姬姬停 留3个星期,但后来,在私营企业的 协助下,伦敦动物园以1.2万英镑 的价格买下姬姬, 最终她成为该动 物园的大明星。 一直到 1972 年 7 月,姬姬因病客死他乡,享年18岁 它的遗体被制作成标本, 收藏在伦 敦的皇家自然博物馆里。

有趣的是, 姬姬还曾重回前苏 联,不是"探亲"而是"相亲"。1959 年,安安作为平平的配偶送到前苏 联,可惜平平虽然得到精心照料,但 却无法适应莫斯科的环境, 在那里 生活了3年就去世了。1966年,首 先是英国方面向莫斯科动物园提出 建议,希望让两只独居的成年异性 熊猫"交流一下感情",前苏联政府 经过考虑后,同意了英方建议。

1966年3月,姬姬乘坐一架客 机前往莫斯科,机身上印着"熊猫专 机"几个英文单词,当飞机到达莫斯 科机场时,这里已经有 200 多人在 等待,其中包括英国大使、前苏联文 化部官员、动物园工作人员以及大 量新闻记者。有一位记者在当天的 报道中写道:"我曾经去过世界上的 很多机场, 但从没有任何一位元首 或国王受到如此热烈的欢迎。"但是 这次"相亲"很不成功,两位能猫见 面后互无好感, 还一言不合就大打 出手 所以只能作型 1968 年 8 目 安安又从莫斯科前往伦敦动物园与 姬姬试亲,同居9个月后,还是无法 产生爱的火花,最终不得不分开。姬 姬去世两年后,安安也在莫斯科动

上海方城



8.按响了"皇宫"的门铃

军警出发前是有预谋的, 根据特务提供 的名单,沪江大学柳叶及学生会几位负责人 是他们今天晚上要抓的目标。胖领头指挥着 特务与军警一定要往宿舍里冲,军警们依仗 着警棍还是冲破了学生们的防线直冲楼上。 但等他们冲进学生会办公室早已是人去楼 空,一无所获,连堆放在办公室里的传单也片 张不留。军警此次行动并没有达到预先的目 的,作为交差抓了几个扔石子的学生和外围 的小年轻便撤队了。军警星夜闯沪江大学结 果扑了空。柳叶在军警来之前,他已经得到了 地下党的通知要他疏散学生会的负责人,而 他是最后一个离开学校的。柳叶在校工的帮 助下,从邻近苏州河的后门进入了茫茫的夜 色之中……他从此也与地下党失去了联系,

经历了漫长的逃难历程,去了内地。 自从柳叶出走后, 梅香的精神壮态一直 处于病怏怏之中,接连几天不思饮食,学校里 也没去,她甚至想到了退学。老父亲见这几天 女儿神思恍惚,茶食不进,知道女儿遇到大事 一天,他拉着女儿的手说:"乖女儿,爸爸 看出来了,这几天你有心思,告诉爸爸遇到什 么难事了?"梅香先是不言语,只是掉眼泪 "是不是学校里催学费了?"因为老父亲知道, 现在社会上各界都在搞义捐活动帮助那些交 不起学费的年轻学子,女儿积极参加社会上 的义卖活动,可她自己也是要靠别人的义捐 而勉强能维持学业的穷学生。"学费问题你不 必操心,爸爸自会想办法的。"老父亲说。梅香 只是摇了摇头,擦一把眼泪。"不是学费,那是 什么?"梅香还是不语。"是有人欺侮你了? 老父亲问,梅香还是使劲地摇头。老父亲这倒 是为难了,"乖女儿,你告诉爸爸,是不是恋爱 了?"老父亲这一问倒是问到点子上了。梅香 -"的一声哭得更加响亮了。梅香这一 声大哭,哭得老父亲心软了,"不要哭,不要 哭,恋爱是好事呀,应该高兴才是,爸爸支持

你恋爱,你也不小了。女孩恋爱,谈朋友,还要

出嫁,这都是人生都要经历的。爸爸为你高 "梅老先生真的不知道女儿在恋爱,而且 更不知道恋爱对象这几天找不到了。女儿正 是为她心爱的男友的不知去向而痛苦, 而焦 虑。再加上学费的困境,她真的想到了辍学。 '爸爸,我还是退学了吧?"梅香说。"退学? 老父吃了一惊,"你怎么会想到退学了呢?是 不是学费?这一点你不要担心的,爸爸自有办 "老父说的办法,是他想起了一个远房亲 戚,是他宁波乡下一个堂姐的侄女,她在上海 一户有钱人家做保姆兼奶妈,这家主人待她 不薄。他可以去求这位远房侄女帮忙的。

老父想到的堂姐的侄女不是别人,正是 在"皇宫"大屋里帮黄国杰做事的秀姑。那天, 梅南山带着梅香拎一包红糖、一包干果,怀着 惴惴不安的心情按响了"皇宫"的门铃,来开 门的正是秀姑。"你们找谁?""你是秀姑吗?" 老父报出了乡下阿姐的名字,"梅月是我阿 ""噢,梅月是我姑妈。那一 -我还要叫你 姑父喽。快请进,快请进。"秀姑请父女在客厅 坐定, 彻上一杯茶。"这是我女儿梅香, 应该叫你阿姐, 快叫阿姐。"梅老先生叫招呼女儿。 '阿娟!"梅香糯糯的声音。秀姑这么多年来还 是第一次听人叫她长辈的, 笑得合不拢嘴, '不要叫,不要叫,阿姐也没有礼给妹妹呢。看 妹妹长得这么出挑,妹妹一定很有出息。""哪 有什么出息呀,小女还在读书呢?""读书?小 妹在读高中?"秀姑说。"大学二年级了。小女 也不小了,过了年就要20出头了。

"大学生,谁是大学生呀!"他们正说着。 从后厢房里走出黄国杰来, 那声音洪亮得像 口荒山里响起的铜钟。黄国杰穿一件白色粗 布对襟中装, 一条铜链一边结在上衣第二粒 布衣纽扣上,另一头钻进了左上身口袋里,估 摸是一只挂表, 趿着双鞋, 嘴里还叨着根雪 茄,外人一看就是位有势头的人物。"老爷! 秀姑见黄国杰来了客厅,叫了一声。随着秀姑 的叫声,父女俩也站起了身。秀姑向他介绍 道:"老爷,这是我宁波乡下的姑父,这是他的 "国杰是宁波人,凡是他家里来了同乡 客总是多了一份客气。再说,今天的来客一是 秀姑的亲戚,二是他见梅老先生银发鹤颜,气 息不凡, 再说他身边的那位貌美女儿出落得 像是上海滩上得榜的选美小姐似的,客气之 外多了几分敬重。

21.邻居张阿姨

想到这里,常若雨心中有些气愤,一 电话打给了方亮:"你说给我介绍广告公司 的人,怎么一个都没介绍? 你看我自己的联 系的人,刚才都去拿过货了。 ""真的啊?什么 货?那人是男的吗?怎么样一个男人?

见方亮紧张的口气, 常若雨突然明白 了,方亮要介绍的人一定也都是男的,他怕

她认识太多的男人,他就更没机会了。 她又好气又好笑:"方亮,我是在创业 阶段,没工夫观察那是个怎么样的男 人,这个跟我没有关系,懂吗?

"我没那个意思,我就是随口一 问。""没有最好,你什么时候给我介绍 ""你什么时候变得这么性急了?"

见方亮这个不温不火的态度,常 若雨突然觉得胃痛得要命,整个胃部 都扭结在一起。她一手按着胃部,一边 恨恨地说,"行,我就知道靠山山倒,靠 人人倒。我不求你了,我自己一样可以 开发出很多资源来的。再见!

听到常若雨的这些怨言,特别是 最后两个字"再见",似乎有决绝之意, 方亮不由倒抽一口冷气,"别呀。好好 好,我马上就跟他们联系好不好?

"好,但你今天必须得给我一个答复。 "好好好,最晚一小时左右给你答复好不好?我的大小姐。""好。"

挂断电话,常若雨仍然不想上楼,似乎 等不到方亮的电话,她就无颜面对妈妈-样。当初开店以及后来有些思路时的意气风 发和热情高涨此刻已经降温了,取而代之的 是迷茫和心累的感觉。她开始怀疑自己选择 的道路到底对不对了。但一想到又要去做那 些低薪没前途,并且要看同事或是老板脸色 的工作,她又后怕厌烦了。看来人活在这个 世界上总是不顺心的, 既然横竖都是不顺 心,还是干一些相对有意义的事情来吧,说 不定就会开垦出一片康庄大道来的。

想到这里,也就想通了,她站起来,从树 荫下走出来, 仰头看了一眼自家的窗口,虽 然有些年头了,窗框上面锈迹斑斑,但是有 -种很安静的感觉。

"小雨,最近网店的生意怎么样啊?"邻 居张阿姨出现在她的身后,这个上海中老年

胖女人就是烦,老喜欢问东问西的,而且喜欢 用一种叫人浑身不舒服的眼神看人。住在这种 老房子里,说好听点是邻里关系好,说难听点 就是不能有隐私了。还不如那种新房子,邻居 之间老死不相往来,虽说冷漠,但自由清静。

'刚开始创业阶段,马马虎虎。"常若雨丢 下这句话,就想快点上楼,可以不要听张阿姨 的不断盘问了。可张阿姨偏偏还意犹未尽地

> 追问道:"哟,小姑娘志气蛮大的,还 自己创业。但男人都不喜欢太强的 女人,他们觉得女人只要好看就可 以了。太强,男人就不敢要了。

常若雨心情被破坏了,就像赏 花时看到了一条大黑虫一样,根本 不可能无视的。

"你说的这种男人我怎么可能 看得上,我喜欢有内涵的。""那这 种有内涵的男人你找到了吗?""追 我的人不少,但我还年轻,不想这 么早就被家庭拖累,过两年我会考 虑的。"说完,就逃一样噔噔噔地上 楼了。听见张阿姨还在身后说着: 小姑娘志气大来。还年轻啊,我女 儿这个年纪的时候儿子都打酱油

八卦的女人真是烦。常若雨边想边开

见女儿虎着一张脸,妈妈就问了, 不开心了? 今天办事不顺利?""没有,很顺 利,就是刚才碰到2楼的张阿姨,这个人可 真烦,问东问西的。""可不是嘛。所以就怪 你,你好好上个班,谈个朋友,人家不就没什 么可说的了。""我干嘛要为这种人活啊?"常 若雨跺着脚,"难不成你怕她吗?要为她而 活?""这是怎么说的?我就是想让你过一种 平凡的普通人的生活,这样我开心,在邻居 面前也有面子,难道有错吗?

常若雨一下子烦得要爆掉了,二话不说 就跑进自己的卧室,反锁上门。她想哭,紧紧 地戲着,咬紧牙关,把所有的哭泣都压在喉 咙口。她知道好事的妈妈会在门口偷听,所 以她不能把她的软弱暴露出来, 她是坚强 的,她不会哭泣。她捂着自己的嘴,跟眼泪做 着抗争,好像就要失败了,她快要抵抗不住 了,要大哭了,嚎啕的那种。